

ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В МЕДИЦИНСКОМ ВУЗЕ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Диндяев Сергей Валерьевич

Проректор по воспитательной работе ИвГМА, доктор медицинских наук, доцент

E-mail: dindyayev@isma.ivanovo.ru

Блохина Татьяна Анатольевна

Vlokhina Tatyana Anatolyevna

Доцент кафедры нормальной физиологии, кандидат биологических наук

Одним из важнейших направлений воспитательной деятельности медицинского вуза является формирование традиционных духовно-нравственных ценностей будущего врача. Молодое поколение, что сегодня сидит в наших аудиториях и лабораториях, ходит по нашим коридорам, участвует в самодеятельности и спорте, – это и есть будущее нашей страны [1]. И очень важно, с какими нравственными ориентирами он выйдет из alma mater. Поэтому первостепенной основой его всестороннего развития является духовное становление личности. Наша задача – создать условия для формирования у будущего врача активной жизненной позиции, повышения гражданской ответственности за судьбу своей семьи и своей Родины, преемственности поколений. Ведь «нравственные качества не прививаются рациональным путём, они формируются в определённых условиях, когда жизнедеятельность заставляет сама по себе (создаётся специальное пространство) будущего специалиста делать выбор в сторону выбора ценности нравственной ориентации и духовного поиска».

К традиционным ценностям, в частности, относятся патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, гуманизм и милосердие

В январе 2023 года мы провели анкетирование 742 студентов 1-6 Ивановской государственной медицинской академии по вопросам гражданско-патриотического воспитания и сравнили их с данными аналогичного исследования проведенного в октябре 2019 года (647 студентов). Вот некоторые результаты (в % от общего количества участников анкетирования, в большинстве опросов возможны несколько вариантов ответов).

Результаты ответа на вопрос «Что такое патриотизм?» (в % от общего количества участников анкетирования, возможны несколько вариантов ответов)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. Любовь к Родине	86,50	82,07
2. Любовь к народу	56,10	37,20
3. Любовь к своей семье, близким	40,60	23,10
4. Прославление побед Родины	27,40	26,60
5. Любовь к родному городу, деревне, дому	62,50	49,90
6. Стремление к безопасному глобальному миру	-*	38,90
7. Любовь к национальной культуре	64,80	39,90
8. Стремление к социальной справедливости	21,30	12,20
9. Уважение к своей Родине, гордость за свою страну	74,10	79,30
10. Патриотизм в условиях глобализации теряет свое значение	7,50	6,60

* данный вариант ответа отсутствовал

Мы видим значительное увеличение выбора студентами таких вариантов ответа, как любовь к народу, любовь к своей семье, близким, любовь к родному городу, деревне, любовь к национальной культуре.

Результаты ответа на вопрос «В чем проявляется истинный патриотизм?» (в % от общего количества участников анкетирования, возможны несколько вариантов ответов)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. В разговорах и беседах со знакомыми на патриотические темы	15,90	11,30
2. В голосовании на выборах за патриотические партии	13,70	18,80
3. В участии в деятельности патриотических организаций	37,20	42,80
4. В праздновании исторических событий и юбилеев	49,10	44,50
5. В конструктивной критике недостатков в стране	35,40	24,70
6. В работе с полной отдачей сил по своей специальности	46,40	39,70
7. В укреплении семьи и воспитании детей в духе патриотизма	57,10	56,90

Наиболее выраженные изменения произошли в увеличении выбора ответов «В конструктивной критике недостатков в стране» и «В работе с полной отдачей сил по своей специальности».

Результаты ответа на вопрос «Считаете ли себя патриотом?» (в % от общего количества участников анкетирования, один вариант ответа)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. Да	74,40	64,00
2. Нет	5,40	15,50
3. Не могу ответить, т.к. не определился	20,20	20,50

Здесь мы наблюдаем значительное увеличение в 2023 году числа студентов, считающих себя патриотом (74,4% от числа опрошенных по сравнению с 64,0% в 2019 году)



Результаты ответа на вопрос «Есть ли что-то такое, чем Вы как гражданин России могли бы гордиться?» (в % от общего количества участников анкетирования, возможны несколько вариантов ответов)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. Победа в Великой Отечественной войне	71,30	79,90
2. История страны	64,60	53,20
3. Культурное наследие	76,50	62,00
4. Принадлежность к своей национальности	51,90	38,90
5. Природные богатства страны	69,40	52,08
6. Демократические традиции	17,50	13,90
7. Высокий уровень развития экономики	10,40	6,90
8. Положение России в мировом сообществе	23,60	23,30
9. Гордиться нечем	5,50	4,50



Результаты ответа на вопрос «В каких из перечисленных мероприятиях Вы могли бы принять участие?» (в % от общего количества участников анкетирования, возможны несколько вариантов ответов)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. Политические митинги, шествия, демонстрации	15,00	14,50
2. Конференции военно-патриотического содержания	19,40	17,30
3. Праздники патриотического содержания	53,00	44,90
4. Военизированные игры	19,80	26,60
5. Экскурсии по родному краю	87,10	57,90
6. Изучение генеалогического древа моей семьи	76,70	53,50

Анализ ответов на этот вопрос показывает возросший интерес студентов к праздникам патриотического воспитания, экскурсиям по родному краю и изучению генеалогического древа своей семьи.



Результаты ответа на вопрос «Какие средства, формы и методы гражданско-патриотического воспитания вы считаете наиболее эффективными?» (в % от общего количества участников анкетирования, возможны несколько вариантов ответов)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. Деятельность патриотических клубов, центров	36,80	34,00
2. Фестивали, конкурсы патриотической направленности	55,90	51,00
3. Военно-спортивные игры	33,40	35,40
4. Литература патриотической направленности	44,60	33,80
5. Выставки патриотической направленности	48,90	31,20
6. Встречи с ветеранами	66,60	60,90
7. Личный пример и Ваше отношение к патриотизму	41,50	33,07



Результаты ответа на вопрос «Что Вы делаете для развития своей гражданской позиции?» (в % от общего количества участников анкетирования, возможны несколько вариантов ответов)

Вариант ответа	2023 год	2019 год
1. Ничего	22,40	30,40
2. Пытаюсь разобраться в проблемах прав человека	35,20	26,70
3. Активно слежу за политическими и общественными событиями в стране	49,70	38,50
4. Участвую в работе общественных организаций	26,30	14,40
5. Участвую в благотворительных акциях	22,60	16,80
6. Участвую в работе политической партии/движения	4,00	-*

* данный вариант ответа отсутствовал

Здесь мы наблюдаем возросший интерес студентов к проблеме прав человека, политическим и общественным событиям в стране, работе общественных организаций.



Результаты анкетирования демонстрируют возросший интерес студенческой молодежи к патриотическому воспитанию. Увеличивается количество студентов, считающих себя патриотами и которые трактуют патриотизм как любовь к народу, любовь к своей семье, близким, любовь к родному городу, деревне, любовь к национальной культуре.

Анализируя результаты анкетирования студентов и учитывая практический опыт ИвГМА [1, 3], можно заключить, что перспективными и востребованными в медицинском вузе будут проекты формирования патриотизма и гражданственности, связанные с волонтерством, экскурсиями по России, а также с историей и культурой страны, вуза, семейными традициями.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

